

Posudek vedoucího diplomové práce

Administrativní a ekonomické nástroje ochrany životního prostředí

Ing. Jan Danihelka

Posuzovaná diplomová práce je věnována velice širokému tématu, který administrativní a ekonomické nástroje představují. Autor danou materii zpracoval v rozsahu 74 stran textu rozděleného do pěti částí, doplněného seznamem primárních a sekundární pramenů, ze kterých při zpracování své práce čerpal.

Po obsahové stránce lze předloženou práci rozdělit do dvou hlavních částí. První část tvoří kapitoly 1. až 3., ve kterých autor nejprve stručně charakterizuje důvody existence regulace činností ohrožujících životní prostředí s tím, že hlavní příčinu tohoto stavu spatřuje v existenci tržních selhávání vyvolávající vznik negativních externalit, které vedou k poškozování životního prostředí. Vymezuje systém nástrojů (ekologické politiky), které jsou k předcházení vzniku zmíněných externalit využívány. Za základní kategorie nástrojů považuje nástroje administrativní a ekonomické, které představují dva základní směry regulace, a to přímé a nepřímé. V částech druhé a třetí pak uvádí obecnou charakteristiku výše uvedených kategorií nástrojů a analyzuje jednotlivé typy nástrojů, které se v jejich rámci uplatňují.

V druhé hlavní části práce, tvořené kapitolami 4. a 5. se diplomant zaměřil na dvě významné a velmi aktuální oblasti ekonomických nástrojů, kterými jsou ekologické daně a obchodování s emisními povolenkami. Vedle charakteristiky jednotlivých ekologických aspektů současné daňové soustavy se zaměřuje rovněž, i když velmi stručně, na koncept ekologické daňové reformy a její jednotlivé prvky. Bezpečně nejzdařilejší částí práce je kapitola pátá, analyzující současný systém obchodování s emisními povolenkami, a to jak na národní a komunitární úrovni, tak i na mezinárodní úrovni (Kjótský protokol), k jehož implementaci první dvě zmíněné roviny současného systému především slouží.

Diplomová práce je zpracována na poměrně dobré úrovni. Diplomant prokázal velmi dobrou znalost zkoumané právní materie a jejích vzájemných souvislostí a schopnost pracovat s poměrně širokým okruhem pramenů, jak primárních, tak literárních. Vzhledem k rozsahu zkoumané materie práce trpí určitou mírou popisnosti s tím, že diplomantovi se podařilo jen velmi lehce naznačit vzájemné vztahy mezi oběma kategoriemi nástrojů. I přesto však práci hodnotím jako velmi dobrou. Protože práce splňují i formální požadavky kladené na diplomové práce, **doporučuji** ji k ústní obhajobě. V jejím rámci by se měl diplomant vyjádřit k vzájemným vztahům mezi systémem obchodování s emisními povolenkami podle zákona č. 695/2004 Sb. a integrovaným povolováním podle zákona č. 76/2002 Sb.

V Praze dne 28. dubna 2006

JUDr. Michal Sobotka, Ph.D.
vedoucí d.p.